

郊野公園及海岸公園委員會
海岸公園委員會簡報

1. 目的

1.1 本文件旨在告知各委員海岸公園委員會在二〇一二年七月二十六日會議上所討論的事項。會上討論的主要事項簡述如下。

2. 刺冠海膽對香港珊瑚礁的影響

2.1 委員聽取了香港浸會大學生物系副教授邱建文博士講解最近就刺冠海膽對香港水域珊瑚影響的研究。委員獲告知，研究人員在香港東北及東面水域八個地點進行水底野外調查，藉以了解珊瑚群落的組成、珊瑚的健康狀況及刺冠海膽的出現這三者之間的關係。在潮濕季節及乾燥季節進行的野外調查已分別於二〇一一年及二〇一二年完成。

2.2 委員得悉，研究結果顯示珊瑚受破壞的模式與刺冠海膽的密度看來有直接關聯。至於海膽的影響範圍只局限於本港東北水域數個地點，在香港東面水域西貢的調查地點則沒有發現海膽侵蝕珊瑚組織的情況。此外，在18個有記錄的珊瑚品種當中，基本上以肉質扁腦珊瑚最易受到海膽侵蝕所影響。

2.3 一名委員建議將來的研究包括調查在潮濕及乾燥季節內捕食海膽的鸚鵡魚數量。委員獲告知，漁護署和邱建文博士會考慮他的建議。

3. 中學生野外考察海豚活動

3.1 委員聽取了為中學生安排野外考察海豚活動的新服務。委員獲告知，自二〇一一年五月起，漁護署已聯同海洋公園保育基金(保育基金)推行新計劃，安排讓中學生乘船往沙洲及龍鼓洲海岸公園和鄰近水域觀賞中華白海豚。有關活動旨在把海洋護理的課題由課室帶到野外，讓學生更了解海豚生境。學習重點包括進行觀察及汲取野外考察經驗。

3.2 委員得悉，保育基金在二〇一一年十月至二〇一二年五月向參加者進行意見調查。98%參加者表示，參加活動讓他們加深對中華白海豚的認識。96%參加者在參加活動後，對中華白海豚更有好感。91%參加者希望多了解中華白海豚的保育事宜。

3.3 主席及一名委員詢問考察活動中講解員的講解內容。委員獲告知，擔任講解員的大學生除了介紹香港西面水域的海洋環境和中華白海豚的生態及行為外，亦會提及中華白海豚活動地點內基建工程對海豚的影響，包括基建項目展開前，必須通過環境評估，考慮工程對中華白海豚生境的影響，從而避免或減緩基建工程的影響。此外，漁護署人員會作出生物學或環境科學以外的資料補充，特別是執法及管理方面的資訊。

4. 海岸公園大使計劃

4.1 委員聽取了海岸公園大使計劃。委員獲告知，計劃目的是為對海岸公園護理工作有興趣及抱負的人士提供平台，讓他們參與不同的海岸公園活動。同時，透過他們的推廣工作，達致向市民進一步宣傳海岸公園及環境保育的訊息。大使計劃的目標參與者主要為大學及大專院校學生。

4.2 委員得悉，自計劃於二〇〇五年展開後，已受訓的海岸公園大使共381人。訓練及參觀活動共舉辦40次。關於服務工作，已舉辦的大使服務活動共142項，參與的大使為1,079人次，服務時數共5,965小時。

5. 海岸公園及海岸保護區工作進度報告

5.1 漁護署代表講解二〇一二年二月一日至五月三十一日期間郊野公園及海岸公園管理局在海岸公園及海岸保護區方面的工作。委員備悉有關文件內容。

5.2 一名委員詢問就《漁業保護條例》(香港法例第171章)改例後，有關打擊越境捕魚違法活動的聯合執法行動。委員獲告知，聯合執法行動由漁護署與內地廣東省漁政及本港水警共同進行。漁護署因應最近漁業保護條例的修訂，會加強海上巡邏及執法，包括，打擊內地漁民在香港水域使用或借助非本地船隻從事捕漁活動。此外，漁護

署已告知內地廣東省漁政有關漁業保護條例修訂後的新措施及將會採取的執法行動，而內地有關單位會向內地漁民宣傳有關新措施，所以今年年底的粵港聯合執法行動，會包括漁業保護條例修訂後的新措施。

5.3 委員建議漁護署加強宣傳登陸在沙洲附近連島沙堤的危險性，勸喻遊客不要冒險登陸沙堤。委員獲告知，漁護署會考慮由警告牌或漁護署網頁上加強宣傳的建議。至於假日派員在沙洲站崗的建議，署方會從人手資源和遊客人流分佈角度，研究建議的可行性。

6. 呈閱

6.1 請各委員參閱本文件。

郊野公園及海岸公園管理局

二〇一二年十月